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Centrale examencommissie secundair onderwijs  -  Capaciteitsdruk

Uit het statistisch jaarboek Onderwijs blijkt dat het aantal leerlingen dat zich inschrijft voor 
de centrale examencommissie de laatste jaren enorm is gestegen.  In 2019 ging het om 
5120 leerlingen.  In 2023 was dat al gestegen tot 7659 leerlingen of een verhoging van 
bijna 50 procent.

De toename van het aantal leerlingen zorgt in de praktijk voor capaciteitsproblemen bij de 
examencommissie. In die mate dat ouders vaak geconfronteerd worden met 
examensessies die onmiddellijk volzet zijn wat niet alleen bij ouders maar ook bij jongeren 
zelf voor stress zorgt. Zeker omdat het vaak om kwetsbare jongeren gaat. De site van de 
examencommissie geeft aan dat bij een volzetverklaring zo snel mogelijk extra 
examenmomenten zullen worden ingeplant, wat toch aangeeft dat dat een issue is.

Een ander element is dat leerlingen door de modernisering van het secundair onderwijs 
vaak het bericht kregen dat hun studierichting werd afgeschaft waardoor ze verplicht 
werden om tijdens hun traject een andere studierichting te nemen. Daarbij koos men uit 
praktische overwegingen vaak voor een studierichting die zo nauw mogelijk aansloot op 
hun oude studierichting. Daarnaast gaat dat afschaffen van studierichtingen ook gepaard 
met heel wat gepuzzel met vrijstellingen.

1. Hoe vaak moet de examencommissie extra examenmomenten inplannen omdat 
eerdere sessies volzet waren? Graag een overzicht van de laatste drie jaren.

2. Zijn er specifieke vakken of graden waar de capaciteitsdruk hoger is dan gemiddeld?

3. Wat gaat de minister doen om de capaciteitsdruk te verlichten zodat jongeren zich vlot 
kunnen inschrijven?

4. In welke mate worden jongeren en ouders begeleid door de examencommissie bij 
volzet verklaringen, studierichtingen die worden afgeschaft, gepuzzel met 
vrijstellingen?
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1. Dagelijks wordt de capaciteit per vak gemonitord. Hiervoor heeft de Examencommissie 
een indicator voorzien.  Kandidaten moeten binnen de 4 maanden een examen kunnen 
afleggen voor elk van de vakken waarvoor ze examen moeten doen. De norm van de 
indicator is hierbij >95%.

Wanneer een vak in de indicatoren op rood staat, wordt er bijgepland binnen de 
mogelijkheden van de Examencommissie. 

2. De grootste uitdaging is het inplannen van de mondelinge (taal)examens, gezien het 
aantal plaatsen hiervoor per examendag beperkter is.

3. De taalexamens worden vanaf september 2025 anders georganiseerd waardoor er 
beter ingespeeld wordt op de vraag van de kandidaten. Zo zal men eerst een deel 
lezen en luisteren moeten afleggen, hierop 45% behalen alvorens men mag 
overstappen naar het productieve deel van schrijven en spreken.

4. De overschakeling naar de gemoderniseerde 3e graad werd vanaf oktober 2023 
aangekondigd, zowel op de website als via persoonlijke meldingen (berichten) naar de 
kandidaten via het kandidatenplatform. Er werd een overgangsperiode van 2 
schooljaren voorzien. 
Met individuele vragen konden ze steeds terecht bij de Examencommissie.


